楼厅里贴出告示: 周六下午 2:00 业委会 开会, 讨论小区装电子 门禁事官,欢迎业主参 加。回来跟家人说,有空 去听听,大家的事也是 自家的事。买菜时遇到 楼组长钱阿婆, 这位 78 岁的党员老太诚恳地邀 我:"吴老师,你也来 吧。"看来,此会我 非去不可了。

本小区有两扇 门。一扇走人,一扇 过车,保安师傅各 司其职, 从没出过什么 大错。现拟装电子门,信 息化管理当然好, 只是 一笔开销得六万多元, 这钱需经广大业主同 意,业委会才能通过决 于是挨家挨户发征 询单,门房间还设了投 票箱,箱上还蒙层红纸, 一切程序中规中矩。票 开出来,同意者超过半 数,义项通过。但 是反对者情绪很

激昂, 杰度很坚

决。业委会有点无

奈, 就想开个会来 调和一下。我一本正经带 了纸笔去, 却找不到开会 处,这也只能怪自己。说 实话,物业的事我本不大 关心。待寻到门口,已有 人聚在那儿,正大声议论 着,叽叽呱呱火药味儿蛮 浓的。会准时开了,有二 十几位出席。席间听人 说:"哦哟,今朝来格人算 顶多了。"业委会主任郑 先生是退休工程师, 这 把交椅已坐了好几年,可 坐得并不舒服。你想,小 区人家三百多户,有老上 海,有新上海,还有个别 外国人;有小白领,有小 老板,更多的是普通工薪 族;有棚户区拆迁的原住

类

白勺

收

藏

家

崫

J

民,有从部队大院搬来的离 休老干部。众口难调,再说, 这差事没有分厘的钞票进 账,纯属义务劳动,是真正 的"为人民服务"。

会议伊始, 反对者马 上亮相:"这六万块钞票, 业委会不能动用的! 要保 安师傅做啥?再说电子门 装在露天,风吹雨淋的,

业主开会

吴莉莉

年就会坏脱。报废率介高, 不能浪费阿拉业主钞 票!"主装派力挺,口气倒 平和:"电子门禁勿会'开 后门, 六亲不认 外人讲 不来,小区安全有保障啊" 两派意见各不相让……主 任出马解释了, 话还没说 两句,席间爆出高音:"依 勿要再讲了,再拨侬两个 钟头讲, 侬也是格两句闲

话,啰嗦□伐?"说 话的人挺胸凸肚 地站起来,一副气 愤填膺的架势。我 很吃惊:这算在协

商么,腔调怎么咄咄逼人? 暗想,他要是再凶下去,我 也要当回"呵斥婆"了。此 时, 只见钱阿婆在拉他的 衣摆,轻轻劝:"小某啊,勿 要激动,有话好好讲""我 老忙格,讲啥讲"他推开椅 子,招呼不打一句,跑了! 偷眼看主任, 却是面不改 色,好涵养! 他平静地报 出投票结果, 还有监票人 姓名,操作是无可挑剔的。 有位中年阿姨开口了:"我 问过上下、隔壁的邻居,他 们都讲:随便呀,大家要装 就装吧。"这也是一派观 点,人云亦云。随大流,乃 从众心理,这要不得。安装 电子门,当然是利弊各存,

遍及澳大利亚南部的园丁鸟,享 有"清洁工"的美誉,也被人们开玩笑 地称为"识货的收藏家"。雄性园丁鸟 为了得到雌鸟的青睐, 常把几十甚至 上百种生物和非生物收集在一起,作 为礼品向雌鸟敬献。这些礼品包括贝 壳, 石头工具, 破碎的玻璃及弹壳等 等。园丁鸟的这种收集垃圾的爱好,原 是鸟类的一种天生本能,没有什么特 殊含义。但却引发了许多考古工作者 的关注, 甚至导致一个令人啼笑皆非 的故事的发生。

据说,有一次,澳大利亚的考古学家曾在澳大利 亚及新几内亚的几处地区集中发现了许多原始人使 用过的工具,以及一些古代的人和动物骨头,他们欣 喜若狂,认为这是考古学上的新发现,这些地方应属 于古代遗址,他们随即向外界公布了这一"发现"。但 过了不久, 另外一些考古学家又在昆士兰东北部的 两个园丁鸟的鸟舍里发现了150多种年代久远的人 和动物的骨头,日用品、指甲,以及80多种原始人使用 的石头工具。这些考古学家因此认为以前的考古学家 很可能把这种鸟遗弃的鸟舍误认为是露天考古遗址而 向外公布。园丁鸟无意之间和人开了一个大玩笑。这件 事也让我们懂得,科学家必须"慎言",更忌"妄言"。

孩时,我都回到常熟老家过 年。这时节的田野静谧, 麦苗稀 疏, 褐色的泥土似乎也在蛰伏, 倒是河水生动不少。站在岸上, 看一群鸭子拨开水面游荡,鸭声 叫唤,有点苍老,却震荡空间;远 处虞山逶迤的黛影,甚至干水浪 拍击河滩,都能让我遐想半天。

今年我又回了一趟 常熟老家,乡村面貌已经 发生巨大变化。一大清 早,二舅跟我说,今天上 船罱泥,跟我们去吧。

河滩上泊着一条船。江南的 冬天,尽管河水未结冰,可是清 冽的空气, 仍让人哈出满口热 气。我站在小舱里,手冻着,眼睛

东张两望着。我 与河水如此接 近,那种摇晃是 很有节奏的,也 是安全的

七夕会

行旅印痕

三舅摇着船,二舅夹着罱泥 的抓斗,踏着船舷来来回回,一 次次将抓斗插进河里,一遍遍使

劲往河底采掘, 然后努 力向上提,把一斗斗湿 淋淋的河泥放入船中的 大舱。这是我第一次见 到的劳动者形象。平时,

舅舅他们话语不多, 甚至还会吵 架。这时,两个舅舅轮换劳作,配 合默契,船行驶了一大圈,河泥 装满了一大舱。我忽然觉得舅舅

为什么不亮出自己的想法 呢,这赞同票虽多,里面 "水分"不少,会给反对派 口实:"喏,多数同意的票, 是瞎跟跟,不情愿的"这就 难为了业委会。德国漫画 家卜劳恩有幅画:两妇人 迎面走来,一个撑伞,一 提伞。她们相视而过后,撑 伞的收起了伞, 提伞的撑

> 开了伞,而天还是那 个天呀。众人议事, 忌的就是跟风。关键 时刻倒戈的,也是跟 风的人。

还有个别业主像冷 冻人。 众人的事一概不 管, 让他表态他就弃权, 理由似乎蛮硬:不管我事 体。我有个同事,是从黑 龙江大庆引进来沪的。 次,他很认真地问:"你们 上海人常爱讲'管我啥事 体啦', 这话是什么意 思?"我一时语塞,难为情 啊。我是十生十长的上海 人, 当然能对他解释明 白,可我能讲清它的言外 之音么? 语意外的那种 不屑、轻蔑、冷漠,东北大 汉听了会寒心的。而这语 调,本也不代表上海人的

业主有知情权、选择 权、表决权,要用好权;业 主更要有参与意识,反对 也好,同意也罢,物业管 理匹夫有责。小至业主开 会,大到公民选举,普天

过年回乡下看望婆婆,吃过晚 饭,一家人围坐在火炉旁,一面看 电视一面唠嗑。婆婆说一年一年过 得真快啊!你们帮我盘点下去年的 账目吧。盘点账目? 我们听了哈哈 大笑, 笑农民婆婆也玩起了"文 化"。老公打趣道:"妈,就你一年那 仨核桃俩枣的收入,还盘点啊?"说 归说,笑归笑,婆婆还真一本正经 地捧出了一本"账本"-台历。公

新民晚報

公去世的早,婆婆不习惯城 里生活,因此一人住在乡 下。我接过账本一看,这哪 里是记账啊, 简直是天书, 上面除了一些阿拉伯数字

外,全是乱七八糟的画。婆婆不识 字,当然不会写字了

我说,妈,你记的是啥啊?我们 看不懂。第一页上,画了一只鸡,后 面注个25,还画了一些蔬菜,后面 都一一对应了数字。婆婆解释说,这

天是元旦, 买鸡花去 25 元,菜10元。哦,明白了, 婆婆虽然不识字, 但她用 自己的表达方法记录着每 天的日常开销。再往后翻,4 月3日,这页画了好多水 果、鸡、鸭、肉还有一些香、 元宝,旁边还画了一张脸, 从表情上看这张脸是难过 的,嘴角向下,眼神忧郁。我

學方方,

朱育珉 支出一览表

(卷帘格,食品品牌) 昨日谜面:游艇

(壶艺大师) 谜底:顾景舟(注:别解为



寒林春意

是活家理家的由

「人情费

漂 呓

难买.

假

|并没有多少

心思期

消

有

说 还

不

城后一条。适应老家 友短,有的

忘了爹

一种 无

心论你现-

感恩爹和娘, 北在住得多舒上,两年洋,三,

基耕耘

该回家看看

派人前去表示慰识厂里来过春节,父 父母接, 体应聘 老人不得不求助 像公 (来过) 之春节,父可的职工,让 有 安 , 中 現 北 。 老节 安加 班 的 交 P, 班他们 班他 交通、人因 问 川却更忙,不仅,通信等岗位, 他们把父母接到一家民营企业,对另一种方式过一不不完成点。那也可以把一个人,对人们和更忙,不仅没 他们 另点 于新闻媒体 不能 没有人能 是美德? 岗位,

企业,对 把没大岗 他们像大力神 机器.浑身有使 不完的力气,了

龚伟明 船上放一 只小网兜, 捞起大舱跳跃的鱼 虾,是我的任务。这是罱泥人的 喜悦,也给我这位城市来的人带 来乐趣。我捞起了一只河虾。这 河虾通体晶白,腥味足。我把河 虾放在手掌里,想仔细看看它的 形状。没料到河虾翻身一跳,弹 性十足地跃进河里。二舅眼尖, 批评了我几句,大意放掉了可 惜。我呢,只是觉得河虾好玩,逃 了就算了。后来,知道罱泥对两 个舅舅来讲,是份艰苦的劳动,

不起

一丁占的收获都在平的。 蜀泥船来到一只泥塘前靠 岸。两个舅舅分别站立一端,手握 长杆勺子,你一勺,我一勺地往泥 塘里甩河泥。黑色的河泥在空中 抛出一道道发亮的弧形, 江南寂 寥的冬天,因此增添了动感。听舅 舅说,河泥肥田,是祖上传下来的 办法,有利土壤更新,土质良化, 农作物有好收成。这个直径好几 米的大泥塘,需要多少像舅舅这 样年轻健壮的农民,一遍遍罱泥, 次次这样甩着装满呀?

这天吃饭,桌上多了一碗鲜 碗红彤彤的虾。那年月,江 南水乡只种粮食棉花,鱼虾少, 这顿饭大家吃得很鲜很香。

婆婆的无字账本

毛海红

马上想到这天是清明,婆婆买了那么 多祭品,旁边的那张脸肯定是婆婆 了,想念公公,自然难过。抬头看婆 婆,她的眼圈已红,忙借口转身出去。

5月1日,这页上画得很喜庆很 热闹,有许多人围在一起吃大 餐,还有几辆小轿车,后面注 200。原来这天是婆婆的侄孙 结婚, 随礼 200 元。

6月10日, 画面上:-筐筐的杏、桃、桑葚、还有成堆的小 麦,旁边一张笑脸,这是一幅丰收 的画面。婆婆高兴地说,今年夏天 果实和粮食大丰收,果实卖了一千 元,小麦打了两千斤,除去化肥农 药还净落八百元和两千斤小麦。

8月13日,画面上一个"十 字, 一篮鸡蛋,旁边还有几朵云 这个我不明白了,问婆婆,婆 婆说"十"字代表医院,那天大姨 病了,婆婆提了一篮鸡蛋去看望。 那这云朵不用说是代表天气了, 婆婆说云朵代表她的心情, 画人 脸麻烦,就直接用太阳和云朵来 代表心情好坏了。

10月20日,画了3只小猪,5 只小狗,4只鸡。这一天的收入不 错,鸡、狗、猪共卖了1200元。

一本台历翻完,婆婆的账目也 算清了, 这一年总收入 12683 元, 支出8325元,减去支出的,净收入 4358 元。

婆婆直是持家的好能手,婆婆 的这本无字账本上不但记录着账 目,还记录着婆婆的心情。其实它 更像是一本日记,记录着婆婆一年 来的喜怒哀乐。

如今天盛行的团拜, 已经成为辞旧岁迎新年的 美俗。团拜,不始于现代, 南宋就有。

南宋始创的团拜,是 由传座衍变的。唐·冯贽 《云仙杂记》:"长安风俗, 元日以后递饮食相邀,号 传座。"元日,谓正月初一 日。亲朋之间顺次成序地 邀约聚饮, 互为宾主人 座,故曰传座。为什么要 放在元日以后呢?

因为按当时礼俗 元日应该在家里 团聚,各不赴宴。 至南宋,传座之盛

况为团拜所掩,甚至有取 代之势

闭拜之事,宋·赵昇 《朝野类要》云:"诸处士 大夫同乡曲并同路者,共 在朝及三学相聚作会, 曰 乡会。若同榜得第之后同 城为官者聚会,则曰同年 会。"此即团拜之始。所说 "同乡曲",指同县籍者。 同县人谓小同乡, 故以



她 已 从 心 话

的单位跳槽,

在 又谁父尔

后

古代的团拜

闻兹

"同乡曲"称之;"同路者" 谓大同乡,路为宋时行政 区划名称,县以上为府,府 以上为路,故"同路者"即 大同乡。(宋时无行省,到元 代才有行省制度。)"三学' 乃太学的外、内、上三舍的

合称,"三学相聚" 就是太学生共聚; 太学生人数众多, 于是同籍贯者为-集(不分三舍的舍

别),所以也称"乡会"。同 榜进士因在同一年取中, 遂称同年会。这种集会,以 其共贺新年,也谓团拜。

为什么称作团拜? 清· 俞樾《茶香室续钞》引录前 人之释语云:"钱大昕《恒言 录》引《朱子语类》云:'团拜

须打圈拜, 若分行对拜 则有拜不著处。'按此知 宋时已有团拜之处,正 与今同。"朱熹的释语"打 圈拜"当然就是与会者站 成一圈,如此拱手为礼, 施礼者所施之贺年礼,都 能使大家受礼。倘若分列 两行或数行站立施礼,只 能向着对面一行数人,其 余诸人就"拜不着"了。朱 熹生于 1130 年, 逝于 1200年,他记下这个释 语的年代比《清献公集》 所录诗题的纪年要早20 年以上。据此可知团拜 的名目创立已经八百多 年了。甚至还可能更在 朱熹之前。

至于现时的闭拜, 大家耳熟能详, 无须多 说; 古今同名, 相因相 革,沿用旧名而赋新意, 今者此俗更臻大美,也 是不必赘述的吧。

张先生车祸被一辆大货车撞倒 当即昏迷,经检查有颅底骨折和颅内 出血,在神经外科手术清除了颅内血 肿,术后4天苏醒过来,但发现嘴歪 了,医生诊断为右侧外伤性面瘫。他 在门诊使用激素冲击治疗,还用了针 灸、理疗等方法3月余都不见效果。

张先生最后来到我院。经过 CT 扫描发现面神经位于乳突段正好被骨 折线横过。我们为张先生做了面神经 减压手术,把嵌压在他面神经上的碎 骨片取了出来。现在术后已经4个多 月了,面肌运动已经基本恢复正常。

面瘫的病因多种多样,治疗方法不能一刀切,应 该明确面瘫发生的原因区别对待。外伤性面瘫就是 其中比较特殊的一种。患者的面神经受到直接外力 损伤后,有的是面神经被骨折块压迫;有的是神经鞘 膜内血肿压迫了神经;有的外伤严重时面神经干脆 就被切断了,像这些情况下,一些传统的保守治疗方 法不会有作用,容易错过治疗时机,造成神经再生不 良,导致患侧面肌挛缩等后遗症。对这类面瘫,一定 要针对受伤的病因抓紧治疗。

般来说,外伤一两周后才缓慢出现的面瘫预 后较好,外伤即刻就发生面瘫的很难自愈,但有时由 干病情复杂,比如伤后昏迷掩盖了面瘫的表现,临床 上很难判断面瘫是否为即刻发生。过去因为医疗技 术水平有限,曾有过外伤后观察3个月,如果3个月 后面瘫未恢复再手术的说法,现在看来,这只是一种 消极等待,因为3个月后患侧面肌已经出现了不同 程度的萎缩。由于这些患者往往还有更严重的危及 生命的外伤需要处理,对面神经损伤的关注不得不 放到了第二位。但一旦患者病情稳定,就应开始对面 神经损伤的诊疗工作,以免延误。现代的面神经外科 已发展为建立在病因治疗基础上的一种安全有效的 微创技术,不大可靠的经验已让位于先进的影像学 和电生理检查技术,通过检查,能够清楚地确认面神 经受伤的部位和程度,帮助医生决定患者是否需要 积极的手术治疗

对经过检查后诊断为面瘫不能自愈的患者,应 该马上进行手术修复, 因为神经组织是人体内自我



修复功能最差的结构,创伤处的疤痕 一旦形成,会对以后的神经修复工作 造成非常大的麻烦。(作者上海为交 杏林夜谈 喉头颈外科主任) 通大学医学院附属新华医院耳鼻咽

米治疗外伤 性 面